

# 广州，春天的战疫

文/羊城晚报记者 何奔 宋金峪 梁喻 曾育文

2022年的4月8日，一个周五，嗯，是广州戏剧化的一天。就在前一天，各个家长群里传来阵阵欢呼：临近周末了，市少年宫、各区少年宫宣布重开，而各中小学校也宣布，校内课后课程下周重启。

毫无疑问，这说明广州疫情放缓了。4月8日这天，一直到中午，都还正常。下午，广州市政府突然召开新闻发布会，宣布自7日零时起，到当日12时，广州新增6例新冠病例，即设封控区四个。当晚，少年宫与学校紧急通知，课程暂停。有家长将两个通知的标题摆在一起，告诉群友：“这一天，有点刺激。”

当夜，广州白云越秀两区开始通宵全员核酸检测。9日，11区相继开展全区全员核酸检测；广州市疾控中心党委书记张周斌表示，广州目前面临的形势比去年“5·21 德尔塔变异株本地疫情”防控形势更加严峻。

全体广州人发现，自己的绿码带了星。这天早上，广州市内不少货架空了很多。下午去菜店，就没什么可买的了。不过，市场很快稳定下来。10日，货架上补货满满，似乎比平时还充足一些。

10日，广州市政府副秘书长吴林波介绍，广州正按照国家要求，在琶洲会展中心推进建设方舱医院；

11日，不少家长开始准备第二天孩子上学事宜。不料，当晚宣布：全市中小学阶段学校暂停线下教学，市民非必要不离穗……

又一场硬仗来了。三年来，这可能是第三波大浪。但这里是广州。它注定与众不同。

广州市海珠区，西华大街李氏宗祠，竟然也会担当抗疫的使命。9日开始，充当临时核酸检测场所。2021年5月，广州暴发了一轮本土新冠肺炎疫情，其时李氏宗祠就作为临时核酸检测点，为附近城中村的村民和外来务工者服务。

选择祠堂作为临时核酸检测点，一是便民遮风挡雨，二则祠堂的几进院落建筑格局，也有利于核酸检测现场的规范要求。

中国人居，强调教化、风水、自然。开阔规整，它内含的人性化，与现代医学的理念找到了共同点。

在这儿做核酸，有几分神圣的感觉。有人说：“祖宗看着。”

4月9日的室外气温接近30摄氏度，前来李氏宗祠排队做核酸检测的街坊无需忍受日晒之苦。已经有经验的工作人员早早搭起雨棚，依靠着祠堂独有的格局，从祠堂大门开始便隔开了一进一出两条通道。正厅垂裕堂前最开阔的空间则用来进行核酸采样工作。在垂裕堂后，核酸检测工作人员的物料装备得以安置妥当。

同样位于海珠区江海街桂田村的刘氏宗祠，本身就是村内的文化活动中心，村民们来这里进行核酸检测，环境干净整洁，一切都井然有序。

4月10日，广州公布的新增感染者涉及重点场所中，番禺南村镇员岗村在列。以往熙熙攘攘的员岗村村口，当即设立严格的管控区关卡。人员只进不出，十多顶帐篷排列出物资通道。

“她孩子的奶粉，有我守护。”京东快递员张师傅蹲在小货车旁，阳光下的他显得更黝黑，指着满地的快递，他说得很严肃。张师傅一手翻动包裹，一手用笔在纸箱上做记号，歪头夹肩处的手机不断在拨打收件人的号码，早已电量告急。4月11日，这堆是张师傅昨天内拉的第二天快递，进村受阻，比往常足足晚了三小时未能完成投递。

张师傅告诉羊城晚报记者，上午村口加设物资通道的关卡“缓冲区”，村里许多村民听从安排，接到快递电话后走到内围区，等待外围配送包裹。“但有少部分居民不理解为何不能投递上门，我得在手机这端逐个解释。还有怕出门，临时拒收。剩下不接电话的，估计特殊情况下家里也有别的事忙于操办。”张师傅第一次遇到这种情况，给足耐心，做得暖心。

快递中既有卫生纸等日用品，也有快食面等口粮，而让张师傅最关注的，是那箱迟迟没有回应的奶粉。“未知员岗村管控时长，这箱奶粉可能是孩子这段时间最急需的，必须等到收件家庭来取。”张师傅本可放置在关卡，交给志愿者保管。但左思右想，他还是不放心。这一等就到了傍晚。

按照工作安排，还有第三车快递在中转站等着张师傅配送。他估算起码得深夜11点才能回家，已向家人“报备”。接通奶粉主人电话的那一刻，张师傅露出了满足的神情。

就在快递、外卖员端着手机叫嚷声中，傅先生的微信视频通话可谓温情满满。儿子跟爷爷奶奶住在员岗村内，傅先生出于关注管控情况，自己从金坑村住所出发，骑着“小电驴”过来村口。“惦记儿子，过来看看。谁知太惦记了，就在村口和儿子打起视频电话聊天。”

在番禺打工的傅先生还是头一回碰上这种情况，管控来得很迅速。儿子、父母都没来得及被接走，就“宅”在村子里了。“一开始，员岗村里的市场、超市东西卖得很快，可能大家都觉得要长期坚守村内，纷纷囤点肉菜。”当时傅先生在外面也买了一大袋米加一大袋菜给家人。

10日下午，员岗村内员岗大道设立了番禺区供销社应急物资保供点。有蔬菜、肉类、鸡蛋、大米、食用油、水果等数十个品种，肉类用保鲜柜存放。不但品种多，而且价格与平日基本持平，上肉12.8元/斤、瘦肉17.5元/斤、排骨26.8元/斤；蔬菜方面，油菜菜3.6元/斤、青瓜4元/斤、节瓜3.8元/斤、菜心6.5元/斤。

傅先生看见村口的管控措施做得井井有条，外卖和物资的进入有规有矩、十分通畅，打消了他的担忧。“我在这里看了很久，各种物资都能顺利进村，村里正常生活肯定是有保障的。”傅先生此时淡定地继续他的视频聊天。

手机两端，老爸敦促儿子的线上网课，儿子却只顾着爸爸车上的宠物小狗。

11日，家长群里又沸腾起来。孩子们上网课了，广州市教育局提供了线上共享课堂，供来不及自己直播的学校使用。

升旗，八点一刻，广州所有的孩子们，以百万计，一起举起了右手，行了队礼。

不过这次是在家里。官方宣布，网课暂定一周。下周一的升旗，会是在校园吗？



4月8日晚10时，越秀区大沙头三马路附近的居民在街道的足球场淡定排队，等候检测 羊城晚报记者 周巍 摄



4月9日晚，番禺区南村镇居民就近前往检测点检测 羊城晚报记者 何奔 摄



员岗村口管控卡口，一位辅警抓在工地旁吃盒饭，接下来又是长夜值守 羊城晚报记者 何奔 摄



10日傍晚，番禺区南村镇员岗村管控区的围挡缝隙间，可见村内鲜有人走动 羊城晚报记者 何奔 摄



4月9日，广州市海珠区，市民在江海街刘氏宗祠进行核酸采样 羊城晚报记者 宋金峪 摄



4月9日，广州市海珠区举行全区核酸检测。大塘李氏宗祠，市民有序进行核酸采样 羊城晚报记者 宋金峪 摄



员岗村员岗中路的管控区卡口，十多顶帐篷排列成物资通道，保证“无接触”配送 羊城晚报记者 何奔 摄